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FÜGGETLEN LAPOK Az előfizetést pénzek

s a lap kezelését illető minden tár: 
a kiadó-hivatalhoz (Első magyar <vv-*- 
etiled könyvnyomda, 3 korena-utcza. : •> 

sz. a.) intézendők.

Bérmontetlen levelek el nem fo­
gadtatnak.

Pest szept. 10.
A közoktatásügyi politika azon 

exigentiájáról adtunk minap jelzést,
. >|v a közoktatásügyi execntiva bizo- 
t;vös mérvű központosítását látszik a 
jelenben mindinkább követelni.

Azt irtuk, hogy az állam befolyás 
köre a közoktatásügyben tágítandó, 
mig a községi és autonom jogok, bizo­
nyos meghatározott korlátok közé te­
relem! ök vissza.

Ez állapot egyensúlyt fog eszkö­
zölni az újabb állam eulturigénye s a 
testületi jogok között; biztosabb sikert 
1 i az ügynek, többszörözni fogja a 
cultural tényezőket, s nagyobb dimen­
ziókat ad a közmülödés fejlődésének.

\ feudalállam az oktatásügyet admi- 
nistratio és vezetésben az egyházra 
hízta. Ebbéli adott jogában sem félté­
keny, sem hálátlan nem volt.

De épen a korviszonyok cultural 
érdeke vezette az egész oktatásügyet 
az egyház ölébe s az egyház a népet, 
melynek vezetését az iskolákban át­
vette, a fenforgott akadályok és korlá­
tok között nem beesmérlendö siker­
rel vitte az értelmi fejlődés világa elé.

Az adott viszonyok között, tehe­
tett e akkor többet az egyház, mint a 
mennyit tett ? kérdés, melyre egy igaz 
ságos protestáns tudósQuizot a „Pol- 
gárisodás történelmében“ megnyugtató 
választad.

De ez a múlt képe.
Az új állam uj cultural eszmék ma­

gaslatáról ítél a jelen fölött, s tekintve 
a haladás arányait, a jogot és szabad­
sagot, melyet az államügyek körül a 
népeknek ad, megfogható, ha szilárd­
ságának föltételeit, a lehető legszélesebb 
küzmivelödési alapokban, a lehető leg­
elterjedtebb értelmi képzettségben ta­
lálja.

E küriilmény hozta magával a köz- 
rdekeltséget, mely a népoktatás és 
épnevelés ügyét egész Nyugat-Euró- 

pában napi kérdéssé emelte; ebből szár­
mazott, hogy az uj állam összemérve 
cultural igényeit, a népmiveltségi jelen 
all pótokkal, azokat az állami czélok 
tekintetéből is ki nem elégitöknek ta- 
lálta, s azon meggyőződésre jött, hogy 
az oktatási és népnevelési tényezőket, 
szaporítani kell; mert képtelenség, hogy, 
ily roppant értelmi és anyagi instruc-1 
tiot igénylő munkában a társadalom 
egyetlen osztálya, az egyház emészsze 
föl önmagát, anélkül, hogy a szükséges 
eredményt kellőkép meghozhatná.

Igazságos, sőt méltányos tehát, 
hogy a közoktatásügyben nemcsak 
az egyház, hanem az állam, a család, 
szóval az egész társadalom részt 
vegyen.

Igen. de midőn a közoktatásügy 
befolyási jogát tágítjuk, nem lehet, 
hogy egyszersmind az egyház eddigi 
vezérbefolyását bizonyos mértékig, ne 
mobilisáljuk.

Az egyházi ezen befolyást, mobi­
lizálni lehet, mobilizálni kell, 
különben attól az egyház spoliáltatik.

Ez az egyedüli alternativa; tertium 
non datur.

Itt is roppant előnyére válik az 
egyháznak a felekezeti politika. E 
nélkül, az egyház közoktatási befolyá­
sa absorbealtatik a minden felekezet­
itől conglomerált nagy államegész ál­
tal. mely egy helyes iuterconfessionális 
politika hiányában, csak az államjogi 
érdekekek kíméletét keresi.

Az egyház vezette az oktatásügyet 
a múltban.

Övé volt a tanítás joga, övé a tan­
hatóság.

Felekezeti álláspontból, az egyház 
nem veszti csak szélesbiti előbbi mind­
két jogát, midőn azokat saját híveivel 
fogja megosztani, s elsőbbségi némi te­
kintetben mégis megmarad: mert fele­
kezeti viszony, mint ilyen föltételezi a 
tanító egyház tiszteletét és tekintélyét 
a hívek fölött.

Azért hoztuk ezeket szóba, mint­
hogy a közeli napokban összeülendő 
törvényhozás a közoktatási törvények 
hozatalát foganatosítani fogja.

Lesznek felekezeti és lesznek úgy­
nevezett állami iskolák. De alig kép­
zelhető, hogy az állami iskolaszerve­
zet kölcsönhatással ne lenne a feleke­

zeti iskolákra. Ennél fogva alig lesz 
kikerülhető, hogy az államintézkedések 
álta1 szervezett iskolák, azon széles 
jogok mellett, melyeket azokban az 
állam gyakorolni fog, ne idézzenek 
változásokat elő az autonom jogokban, 
sőt az autonom belügyeibeu is.

Mily nézetek vezérelnek bennün­
ket ez alakulások körül ? Elmondjuk 
legközelebb.

Pest szept. í).
A „Religio' f. é. 19. és 20. számában 

folytatva találjuk az autonómiáról megkez­
dett fejtegetést. Megtartva találjuk ezen 
utóbbi két czikkben is az álláspontot, melyet 
minap jelzeni siettünk Mélyrevágó tüzetes 
részletezés, talán a szervezeti formák propo- 
sitiója nincs adva; mert hisz az már a létező 
püspöki újabb munkálat által amúgy is adva 
van. De érdekes e fejtegetés azért mégis, mi­
vel azok Írója — ft. M u n k a y János ur, az 
újabb kortörténelemben igen jártas, s az egy­
háznak a jelen században levő sorsáról sokat 
gondolkodott és sokat irt.

M u n k a y ur, jólehet fejtegetéseit a 
tárgyilagosság teréről levonni nem akarta, 
mindazáltal nem tartózkodott hangot adni 
saját nézetének sem az autonómia körül. 
Egyes sorokat átveszünk nevezett fejtegeté­
sekből :

„Eddig a kath. egyháznak“ folytatja a 
Religio — legtöbb bajt és kellemetlenséget 
többnyire saját hívei okoztak; kath. pap 
kath. világival állott mint ellenség szemben. 
Más felekezeteknél ez másképen van. Itt szo­
ros összetartás s érdekazonosság tapasztal­
ható. ügy látszik, c szomorú tüneménynek 
egyik főoka az, hogy kath. világi híveink az 
egyház érdekeivel nem sokat törődnek. .. .

1844-ben Montalembert gróf fölkérte a 
langresi püspököt, miszerént állapítaná meg 
tüzetesen, a világiaknak az egyházi ügyek 
tárgyalása körül mily befolyása legyen ? A 
püspök nem késett, feleletével. E levélből né 
hány idevágó eszmét szándékozom fölhozni. 
A főpásztor megkülönbözteti az egyház köré­
ben a tanítási jogot a tanított igazságnak 
bevallása , gyakorlata- s védelmczésétől.

A világi kath. hívek nem bírnak ugyan­
azon küldetéssel, melylyel fölrubázvák a föl­
szentelt püspökök és papok; ők nem küldet­
tek a végre, hogy a zsinatokban az isteni 
tanoknak egyházilag való megállapításában 
határozzanak; mégis bivatvak, hogy a nyert 
maiasztok mértéke szerént ők is az Isten or­
szágát a mint csak tőlük telhetik, terjeszszék, 
a hit kincsét erejökhöz képest védelmezzék, 
szóval a lelkek üdvén munkálkodjanak. S 
erre vonatkozólag a püspök némely jeles vi­
lági bölcsnek példájára hivatkozik. Ott a má­
sodik század elején sz. Jusztin vértanú vonja 
magára figyelmünket, a ki világi ember lé­
tére egy vádirattal lépett föl s Antonius csá 
szárt oly rendelet kiadására bírta, melynek 
következtében a keresztények üldöztetése a 
birodalomban megszűnt. Ott van At.henago- 
ras, a ki szintén világi bölcsész létére meg­
írta a kereszténység igen jeles apológiáját, s 
azt Mark Aurélhoz s ennek fiához Commodus 
hoz intézte. Ott van alexandriai Kelemen, ki 
a pogányokhoz „Stromata“ czimü ismeret­
gazdag könyvét intézé s a pogányokat hit s 
érzelem javulására inté. Ott van Arnobius, a 
ki jóllehet még meg sem volt keresztelve, 
már is kitűnő vádiratot szerkesztett a kér. hit 
igazságok védelmére. Előttünk Maistre, Ro­
nald, Chateaubriand stb. kik hasonlóképen 
világi létükre igen dicséretes szolgálatot tő­
nek a ke’reszténység védelmének.

S igy végig mehetünk minden századok 
történetein, mindenütt jeles világi kath. tu 
dósokat, politikusokat s szakférfiakat fogunk 
találni, kik részint a törvényhozás termeiben, 
részint az irodalom utján sokat tőnek a meg 
támadott egyház s kereszténység védelmére, 
osztván a meggyőződést: „In reos Majestatis 
et publicos hostes omnis est miles“ (Tertul- 
lián.) Mindnyájan a vitézkedő anyaszentegy- 
háznak tagjai vagyunk, s minél többen har- 
czolunk, annál biztosabban remélhetjük a 
győzelmet.

A világi hívek közreműködhetnek abban, 
hogy az egyház sarkalatos jogai megóva le­
gyenek, és a lerombolt egyházszabadság 
hamvaiból fölélesztve helyreállittassék; hogy 
Krisztus egyházának épségét, önállását s 
függetlenségét támogassák, hogy a kath. hit­
élet, iskola, oktatás, egyházi birtokot stb. vé 
delmezzék az egyház szabadsagának minden 
ágában való fejlesztése, tökeletesitése, eme­
lése, szóval az egyház anyagi és szellemi jól­

léte s fölvirágoz tatása körül fáradozzanak. 
Igaz, sokat köszön egyházunk úgy a múltban 
mint a jelenben, az ö világi híveinek. Ott lát­
juk Nagy Károly, I. Nagy Otto, 11. Henrik 
császárt, szent István, szent László királyt s 
számtalan más fejedelmet, kik a kath. egy­
ház pártfogása- s védelmezésében kitüntették 
magukat. Az újabb időkből mennyi jó szolga 
latot tőn a kath. ügynek egy Montalembert 
gróf; egy O'Connel, egy Donoso Cortes, egy 
Harter, Görres, Stolberg, Bussz stb. kik 
mindnyájan megtartván a szükségesben az 
egyességet, a kétesekben a szabadságot s 
mindenben a szeretetet, a kath. egyház sza­
badsága s jogai mellett rendithetlen bátorság 
s kitartással küzdöttek.

Vaunak katholikusok, kik egyébkint jó 
keresztények; kik az egyházat a polgári ha­
talom befolyása alól fölszabadítani akarják 
ugyan, de egyúttal beleszólási jogot is köve­
telnek magoknak az egyház ügyeibe, s körül 
belül imigy okoskodnak: „Az egyház bel- 
szervezetét tekintve, a protestáns, zsi ó és 
más egyházakban a híveknek, a népnek meg­
van őket. megillető befolyásuk ; maguk vá­
lasztják s látják el papjaikat, s gyűléseiken 
hozzá szólnak egyházi ügyeikhez Csak mi 
katholikusok vagyunk rabszolgákként ki­
zárva a szabad polgár ezen alkotmányos jo­
gából. Papjaink, kik nélkülünk, gyakran 
ellenünkre jutnak az egyházi hatalom szédítő 
magassági polczaira, korlátlan hatalommal, 
ránk sem figyelve, intézik egyházunk minden 
ügyeit. „Nyáj“ vagyunk a szó teljes, lealázó 
értelmében.“ Kétséget nem szenved, bogy e 
tekintetben nem ártana szélesbiteni az ön- 
kormányzat talapzatát, a minthogy csak 
ugyan tennünk is kell valamit, hogy t. i. egy­
házunk rendszerét kibékéltessük a kor szel­
lemével ; miszerént belássák híveink, hogy a 
kath. egyház épen nem eile zi, hogy a kath. 
világiak az ő ügyeibe beleszólhassanak, föl 
téve, hogy az egyh z díszének, felvirágozta­
tásának ügyét valóban szivökön viselik.

Több szem többet lát. Több fül többet 
hall. S épen azért a czélba vett autonómiá­
nak egyik kedvező tulajdona az, hogy t. i. 
az érdekeket in solidum képviseli, a papság 
és a világi hivek a kath. egyház ügyét mint 
saját ügyöket tekintik. Miután pedig a pap­
ság és a világi hivek közt oly szoros az össze­
köttetés, mint az atya és a családtagok kö­
zött, azért csak az öntudatot föl kell ébresz­
teni s az egyház győzedelme bizonyos. A ki 
a papságot és a híveket elválasztja, az bizo­
nyosan maga a vallás ellen emeli föl kezét.

Mindég csudálkoztam, hogy a protestán­
sok, jóllehet számra sokkal kevesebben és 
sem vagyonosság-, sem értelmiség-, sem er­
kölcsösségre nem elébb valók a katoliku­
soknál, mégis oly eszélyesen tudják védel­
mezni saját ügyöket.

A Duna jelentősége,
ii.

Nézzük csak, hogy a térre nézve 
mily közel állnak egymáshoz és a kö­
vetkezésekre nézve mily különbözők 
egymástól például az első és a második 
lechparti ütközet, az első a és második 
mohácsi csata, az első és a második 
rigómezei harcz ; az első lechparti üt­
közet a magyarok nevét egész Európa 
előtt rettentővé teszi, a másodikban rej­
lik, mint hazánk egyik előkelő törté­
nésze mondja, Austria születése, az el­
ső mohácsi ciata a törökök bejöve­
telét, a második azoknak kitakarodá- 
sát jelöli: az első rigómezei harezban 
vitézek küzdenek vitézek ellenében, a 
másodikban gyávaság előidézte árulás 
dönti meg a vitézséget;

Nézzünk csak hazánk határszélei­
re. Ott fent éjszaknyugaton, a March 
vize mellett, magyar vitézség alapította 
meg a Habsburgi dynastia hatalmát; 
lent a délszakon, a Szávánál, magyar 
vér mentette meg Európát, mentette 
meg a kereszténységet amohamedanis- 
mus elöl;

Nézzünk végre hazánk belsejére. 
Három természetes zsilip, Pozsony vi­
dékén, Visegrádnál és a Vaskapunál; 
két első rangú erőd, és ezeknek stra­
tégiai nagy jelentősége nem c>ak a 
magyar hazában, de concentricus fek­
vések folytán stratégiai nagy jelentősé­
gek az egész folyamvidékre nézve, a 
mennyiben t. i. Komárom csaknem 
ugyanazon egyenes vonalú távolságban 
fekszik a Duna forrásától, mint Peter- 
várad annak torkolatától.

De mind ebbe mélyebben bocsát­
kozni nem volna itt helyén ; épen csak 
kísérletet akartam itt tenni, hogyan le­
hetne más folyamterületek jelentőségé­
vel összehasonlítva a Duna vidékét 
történeti és politikai szempontból kel­
lően feltüntetni; és nem teszem ezt 
ezélzás nélkül; mert ha igaz, a mint 
csakugyan igaz is, hogy eddigelé job­
badán a Duna vidékén döntettek el 
Európa fökérdései, akkor époly igaz,; 
hogy a magyar föld e folyamvidékueki 
körülbelül felét képezi, s akár termé-! 
szeti akár történelmi szempontból na­
gyobb méltánylást érdemelne, mint a; 
milyenben eddigelé részesült; természe- 
tileg véve, alig van e földnek — legyen' 
többek közt kiemelve — folyó vize,! 
kivéve ezt az egy két patakot, hol a: 
európai nagy vízválasztók hazánk éj -j 
szaki és éjszaknyugoti határát metszi, 
mondom, alig van vize, mely máshova 
mint a Dunába folyna; és történelmileg 
véve, alig fordult e folyamvidéken elő 
egy évezred óta főeseméuy, melyet ma­
gyar vér meg nem áztatott volna.

Tudják ezt most már Európa azon 
tudósai is, kik a legújabb beosztás 
szerint a népek állami életében négy 
stádiumot különböztetnek meg, t. i. az 
ébredő, a viruló, a tengő és az elenyé­
sző állapotot: és ha tekintetbe vesszük, 
hogy mily nagy tetszéssel szoktak ez­
előtt az úgynevezett nagy szellemek 
minket az elenyészők sorába igtatni, 
akkor a megváltozott meggyőződésnek 
örvendetes jeléül tekinthetjük, ha oly 
szellemdús férfiú mint Ritter Károly, 
ki kétségkívül a legtudományosabb és 
a legtehetségesebb földleiró, ki eddig­
elé a föld színén létezett, minket nem 
csak az elenyészők sorából kihagy, de 
újabb irataiban félreérthetlenül ki is 
jelentette, hogy uj civilisatiónak né­
zünk eléje; és pedig köztudomású do­
log, hogy ezen ember nem szokott be 
szólni olyasmiről a mi nem áll, és nem 
szokott állítani olyasmit, a mi nem 
igaz.

E szerint ismerjük a Duna folyam 
területének történeti múltját; hogy mi­
lyen lesz történeti jövője és politikai 
jelentősége, az többek közt leginkább 
a rajta lakó népek életképességétől és 
mikénti politikai érettségétől függ.

Megczáfolbatlan tény, hogy e percz- 
ben még Európa képezi az összes 5 
világrésznek historico-politikai köz- 
és súlypontját; hogy meddig fogja e 
magas rangját fentarthatni, az más 
kérdés. Már-már kezdenek Európa 
uagy szellemei búskomolyan Amerika 
óriásszerü haladására tekinteni; már- 
már át kell látniok, hogy Európának, 
ha más különben Amerikával csak az 
egyensúlyt is meg akarja tartani, civi- 
lisatiojának hatáskörébe a legközeleb­
bi két continensnek azon határvidékeit 
kell felvennie, melyeknek földje a mi- 
velödésre és melyeknek népei a mivelt- 
ség befogadására képesek. Meglehet 
tehát, és több positiv jelenség után 
ítélve sőt valószínű is, hogy Európa 
nem sokára hivatva leend, úiiveltségét, 
melyet eredetileg Ázsiától nyert, sok­
kal nagyobb mértékben e földrészbe 
visszaszármaztatni, mint a milyenben 
tőle nyerte; ez esetben nem csak hogy 
remélhetjük, de bizton fel is tehetjük, 
hogy a Duna vidékének jövője és poli­
tikai jelentősége nem fog hátramaradni 
történeti nagy múltján és eddigi jelen­
tőségén, ha csak az itt lakó népek ön­
magok nem fogják jövöjöket eszeve­
szetten aláásni.

Boskó Lajos.

A bambergi kath. gyűlés.
Bambergben ment végre e napokban a 

német kath. gyűlés, melyen azonban hazai 
papjaink csak egy személy által voltak kép 
viselve. A közgyűlés szept. 1-ki ülésében 
M o r r i g 1 tanár jelentést tett az Insbruck- 
ban tartott utolsó közgyűlés határozatainak 
mikénti foganatosításáról. Érdekes előadása 
ban hürajzát adá a nevezett városban alapí­
tott "tanítói kasinónak, sajtóegyleteknek, és 
törzsegyletnek, mely ágait egész Tirolra ki­
terjeszti, az Isten szabad ege alatt tartott 
gyülekezeteknek, s végre a társalmi kérdést 
is érinté.

Elnök ezen jelentés után nehány meleg 
elismerő szóban emlékezett Tirolról, mire a 
jelenlevők helyeslésüket tanusitandók, föl­
emelkedtek üléseikről.

S t i 11 f r i e d báró a bécsi kath. egy " 
letek tevékenységét választotta beszéde tár­
gyául s üdítő képét adá e régi császárváros­
nak, hol az egyleti ügy mindig örvendetesebb 
fejlődésnek indul, s hol névszerint a Severi 
uus-egylet, mint törzs, újabb s njabb sarja- 
kat hajt. A második köz- s csomópont a Res­
source. Elnök dicsérőleg nyilatkozott Bécsröl, 
az osztrákokról, kik feltűnés nélkül sok jót 
mi veinek, a gyűlés pedig egyetemes köszö­
netét nyilvánitá.

Brisac a sz. József-egyletről tőn jelen­
tést. Ezt követték a bizottságok előadásai. — 
Az első bizottság elnöke a Bonifac-egyletet 
illetőleg 3 indítványt nyújtott be, melyek 
egyhangúlag elfogadtattak, ezek közül ki­
emeljük azt, mely a fiókegyletek alapítása és 
elterjesztése czéljából minden egyházmegyé­
ben alakítandó külön bizottmányokra vonat 
kozik. A második bizottság nem lépett 
fel indítványokkal. A harmadikban Witt 
ujánlja az uj Cäcilia-egyletet, mely, az 
egyházi zene emelését tűzte ki feladatul, 
indítványát hoszszabb s lelkesült beszéddel 
támogatván, melynek végén óhajtandónak 
mondja, hogy az egyház maga gondoskodjék 
a zene iskolák alapításáról. A Cacilia egylet 
életbeléptetése és elterjesztése közakarattal 
elhatároztatott. A negyedik bizottság (tudo­
mány és sajtó), melynek két osztálya ismét 
egyesült, visszautasította az autograph leve­
lezés alapítását tárgyazó javaslatot. Az ötö­
dik bizottságban Wambold báró a formaliák- 
ról tesz jelentést.

Délutáni 3 órakor a tudomány és sajtó 
ügyében kinevezett bizottság igen zajos ülést 
tartott, melyben azon indítvány, „hogy az ál­
talános bajor tanitó-egylet tagja ne lehessen 
egyszersmind tagja a kath. pädagogiai egy­
letnek,“ visszautasittatott. Band r i mely 
ellentétben az egyház és iskola különválasz­
tásának kárhozatos elvével a „teljes tansza 
badságot követeli, élénk vitára adott alkal 
mat, mely e fontos kérdést minden oldalról 
megvilágitá.Felszólaltak az indítvány mellett: 
Dr. Kubn, dr. Bucher, Bandri, Kron 
tanácsos Karlsrubéból, és dr. W o 1 f s t e i n; 
az indítvány ellen, avagy közvetitőleg, mó 
dúsításokat ajánlva: dr. Monfang, Frei­
tag, dr. Hafner, Becher speyeri kano­
nok. Az indítvány végre némileg megváltoz 
tatott szövegezésben elfogadtatott oly módon, 
hogy a közgyűlés fentartsa a katholikusok 
jogát a meglevő iskolákra és iskolai alapok­
ra, valamint azon jogot is, melynél fogva sa­
ját meggyőződése szerint alapíthat tanintéze­
teket. Azon indítvány, hogy e czélból bízott 
ságok neveztessenek fentartatott, s az indít­
vány szerkesztése három jelenlevő tagra bí­
zatott.

Az este megtartott nyilvános ülésben el­
nök tudatá, hogy N a r d i püspök a bécsi nun- 
eiatura úttörője, a sz. atya óhajtása folytán 
Münchenből által lett ideküldve, az ülé­
sen jelen van. Ezen örvendetes jelentést hár­
mas dörgő éljen követte.

Most Andlaw báró lépett a szószékre és 
köszönetét mondott Baden nevében, honnan 
két tag hivatott meg az elnökségre. Szóló 
megható szavakban rajzolja az elhunyt frei- 
burgi érsek életét és küzdelmeit, hangsú­
lyozva, hogy e nemes férfi halálával a harc 
még korántsem ért véget. Leírja Baden ak­
kori szomorú helyzetét, egyszersmind az oko­
kat is felsorolva, melyekből e gyászos állapot 
keletkezett. Badenről szóló áttér Németor­
szág jelen helyzetére, hol az erőszak emelke­
dett uralomra, folyton több tért igyekszik 
meghódítani s a meghasonlás magvát oltja a 
keblekbe. P. Dosenbach Párisból a sz. József­
ről nevezett párisi német apostoli missio üd­
vözleteit és köszönetét hozza át. Kifejti, mint 
szaporodnak a németek Párisban a folytonos 
kivándorlás, munkahiány avagy kalandvágy 
következtében. E szegény emberek tömege­
sen érkeznek a világvárosba és hasztalanul 
kopogtatnak jobbra balra minden ajtón mun­
kát és foglalkozást keresve. Ily minden se­
gélytől megfosztott helyzetben az erkölcste­
lenségnek esnek martalékul, mely Ugye- 
fogyottságukra építi terveit. Szóló óva int a 
Párisba költözéstől, hol már 150,000 német 
tengődik Németország minden részeiből és 
kéri a gyülekezetei, hogy ezen intését elter­
jessze. A párisi német missio — úgymond — 
oly mű, melyre a Jézus atyák méltán büsz­
kék lehetnek, valódi apostoli mü ez, mely 
megérdemli, hogy a gyülekezet részéről tá- 
mogattassék.

L i n g e n s ügyvéd a modern korszak 
rombolási dühét ecseteli, és beszédében főleg 
a letiport Lengyelországról, a törvényhozás 
ban és iskolában lábra kapott félszeg libera- 
lismusról, a katonai uralomról, mely állig 
fegyverben tartja Európát a nélkül, hogy a 
békét biztosítaná s napjaink anyagi jellegé 
ről értekezik, mely az arany borjú előtt tér­
det bajt. Elmondja, miszerint az általános 
átalakulási és feloszlás! művelet közepette 
egyedül csak az egyház mentheti meg a né­
peket, melyek a valódi világosságtól elfor­
dultak, midőn legerősebb fegyverünk az ima, 
midőn királyunk Jézus Krisztus, — ki­
nek helytartója a tiszteletreméltó pápa király 
IX. Plus — az egyedüli jelenleg még ural­
kodó király, ki féleLm nélkül tesz tanúbizony­
ságot az igazságról, a gyöngéket támogatja, 
s egymaga emelt szót a lengyelek mellett. 
Egyedül ö fogja megmenteni a világot s azért 
hívja össze az öcumeni zsinatot. — Brandis 
gróf Linzből, a felső-ausztriaiak üdvözletét 
tolmácsolja, azután Linz egyházmegye jelen 
viszonyát, áldozatkészségét ismerteti a jelen­
levőkkel. Az egyházmegye jótékonysága és 
az egyleti élet — úgymond — minden dicsé-
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A adtterfele csatorna
vonalának bejárására és a Dunát a Tiszával 
összeküt-ndv csongrádi csatorna tervezeté­
nek tárg- aiá-ára közgytilésileg kiküldött bi 
zottmánynak 1868. évi augusztus 17-én és 
folytatólag 19-én tartott ülésének jegyző­
könyve.

Jelen voltak : Szentkirályi Mór főpolgár­
mester ur elnöklete alatt a magas m. _ kir. 
közmunka és közlekedési minisztérium részé­
ről Wallandt Henrik kir. osztálytanácsos és 
Naszluhácz Lajos kir. felügyelő urak; a vá­
ros részéről Csengey Endre t. főügyész, Szum- 
rák Pál f 'invurak, Rcitter Ferencz kir. 
osztálytanácios u , mint megkért szakértő és 
tervező, — Beliczay Imre, Die scher _ József, 
Preus/uer József. Thanhoffer Pál képviselő 
urak. — Andreánszky Zsiga aljegyző.

A közgyűlés f. évi július 15-én 23,765. 
szá.;> a. kelt határozatával Mention, Lan gén- 
hove és érdektnvsainak a Reitter-féle csa­
torna létesítésére szükséges előmunkálatokra 
egy évi elsőbb I gi engedélyt adván, — e 
csatorna vonalának bejárására jelen bízott 
mányt küldötte ki, s a magas kir. közieke 
dési minisztériumhoz oly kéréssel fordult, 
hogy képviselőit e bejáráshoz kiküldeni, egy­
szersmind pedig a csongrádi csatorna építé­
sének engedélyezését addig függőben tartani 
méltóztatnék, míg Pest városa saját érdekei­
nek megóvása tekintetéből c vállal?.• iránti 
megindított tárgyalásait és nyilatkozatát fel 
teriesztendi.

Miután a in - gas m. kir. közmunka és 
közlekedési miniszteriam f. é. augustus 5 én 
9403. sz. a kelt rendeletével a két vállalat 
érdek .-ben megindítandó tárgyalásoknál! köz 
benjárásra Wallandt Henrik kir. osztályta­
nácsos és Nas/luhácz Lajos kir. felügyelő 
urak küldettfk ki, időközben a csongrádi 
csatorna terve emlékirat kíséretében terjesz. 
tetett elő; á bizottmány eme, a tanács f 
éiijúlius 30 án i angústns 11-ik 24, 122/1951 
és 26, 151 sz. á. kelt végzéseivel hozzá utasí­
tott tárgyiratok alapján a fentnevezett vállal­
kozók jeleid érében eljárván, működése ered­
ményét a következőkben terjeszti elő.

A tárgyiratuk fclolvastatása és a tervek 
előleges megvizsgálása alkalmával kitűnt, 
hogy a csongrádi csatorna talpa a Duna szem 
pontján alóli 6 láb mélységre terveztetik; és 
mintán Wall and Henrik kir. osztálytanácsos 
ur nyilatkozata szerint a Duna soroksári ága 
úgy fölső, mint alsó végén a magas kormány 
Duna szabályozási tervezetéhez képest zsilip 
pel elzáratni fog, a Reitter-féle csatorna el­
lenben az eredeti terv szerint a soroksári Du- 
na-ágba vezeRci i, s m/-dre a Duna szemponti 
jánál csak 3 lábbal mélyebbre fektettetni

szándékoztatik, — mindenek előtt azon kér 
dés merült fel, hogy lehessen az adott körül­
mények közt e két fontos vállalatot úgy, lé- 
tcsittetni, s illetőleg akkép összhangzásba 
hozni, hogy egyik a másiknak hátrányára ne 
legyen, hanem egymást kiegészítve, úgy az 
ország, mint főleg a főváros érdekeit moz­
dítsák elő?

Minthogy azonban Reitter Ferencz kir. 
miniszt. osztálytanácsos ur a bizottmány előtt 
kijelenté, hogy tekintettel az időközben vál­
tozott körülményekre, eredeti tervét akkép 
módositá, hogy csatornájának talpa Duna 
sempontjánál 6 lábbal mélyebbre esik, és 
Wallandt Henrik kir. osztálytanácsos ur nyi 
latkozata szerint ezáltal a két vállalat össze­
kapcsolása ellen felmerült nehézségek lénye 
gében elesnek, a bizottmány ezen előleges 
értekezlet folytán a tervezett csatorna vona­
lát bejárta.

Ézen helyszíni bejárás alkalmával kü­
lönösen azon pontok vizsgáltattak meg, me­
lyeken a tervezett csatorna medre nevezete­
sebb közlekedési utakat és nagyobb épülete­
ket metsz keresztül, mely pontok a tervrajz 
szerint következők:

a) A nádorutezában 43 sz. a. fekvő ház, 
hol az első hid terveztetett, s a honiiét a csa­
torna a Valero laktanya mellett a váczi ut 
felé megy.

b) A váczi utón 31. sz. a. fekvő Popper­
féle ház, a 42. sz. a. fekvő Scblik-féle öntő- 
gyár, és a Flesch-féle gyár.

c) A bárány utczában 6. sz. a. felevő ház, 
és a gyárutezábau 32. sz. a. fekvő sár ok ház.

d) A gyár és Steiner utczák sarkán 28, 
30. sz. a. és az aradi utczában 2. 3. 6. 9. 12. 
sz. a. fekvő háztelkek.

e) A király és árok utczák sarkán fekvő 
Reinitz-féle háznak átellenébcn fekvő Steindl- 
félc ház, a Reinitz-féle ház a csatorna melletti 
ut homlokzatát képezendi.

Innét a csatorna vonala a kerepes! útig 
részint :res, részint kisebb földszinti házak­
kal beépített telkeken megy keresztül.

f) A Miksa utcza és kerepes! ut sarkán 
fekvő telek, melyen a mérlegház áll.

g) A sertéskereskedő és bérkocsis utczák 
közt fekvő 3 üres Baumann féle telek.

h) A borjú tér ritka és békés utczák 
közt fekvő, házakkal beépített 3 szegletes 
terület.

i) A statió utczában fekvő dobányraktár 
átéllenében fekvő épületek, mely raktár a 
csatorna melletti ut homlokzataként meg­
marad.

k) A serfőző utczából a vonalba cső 
házak.

l) Az üllői laktanya átcllenében fekvő 
épületek; a laktanya malomntczai homlok­
zatával és a malomutcza ugyanazon oldalán 
fekvő házakkal megmaradand.

m) A soroksári ut, hol a csatorna a mol­
nárok és sütök épülete mellett a soroksári 
Dunaágba torkol.

Ezen bejárás alkalmával meggyőződött 
a bizottmány arról:

1. Hogy a csatorna vonala a város leg­
mélyebben fekvő részén terveztetvén, egy 3 
emeletes, és egy 2 emeletes házon kívül leg­
nagyobb részt üres, vagy csak részben és 
földszintes házakkal beépített területen ve­
zettetnék keresztül, minélfogva e vonal az 
adott körülmények közt úgy rövidségét, mint 
az építési akadályokat tekintve legczélsze- 
rübbnek és legolcsóbbnak nevezhető.

2. Hogy ezen vonal fáz utakat és utczá- 
kat, különösen a közlekedés és forgalom fő­
pontjain nagyobb részi, egyenszög alatt vagy 
legalább kedvező irányban vágja át.

3. Hogy a városnak azon mélyen fekvő 
része, melyen át a csatorna vezetendő, jelen­
leg csak ganéjjel és szeméttel feltöltetik, 
bogy az eddigi eljárás mellett ezen vidék 
kellő magasságra szükséges feltöltóse még 
körülbelül 40 évi időt ve end igénybe, hogy 
tapasztalás szerint az ily növényi és állati 
származású anyaggal foganatosított feltöltés 
egészségi szempontból felette káros befolyá­
sának a szóban levő mélyebben fekvő város­
részek kedvezőtlen egészségi állapota, s az 
ott nagymértékben dühöngött cholera járvány 
pusztító hatásai tulajdonitandók, — végre, 
hogy mindezeknél fogva a csatorna létesítése 
ugyan e vonalon annál kívánatosabb, mivel 
a^kiásott földanyaggal a feltöltés rövid idő 
alatt, és a felsorolt bajok mellőzésével lesz 
foganatosítható.

4. Hogy a kitűzött vonalon a tervnek 
1865. évben történt készítése óta annyi épít­
kezés foganatosíttatott, hogy ezen épületek 
kisajátítása könnyen egy millió forintra ter­
jedhető összeggel szaporíthatja a vállalat 
költségét, s hogy ennélfogva a vállalat meg­
indítása nemcsak sürgős, de a csatorna lé­
tesítésére nézve életkérdésnek tekinthető, 
mivel a város kiterjedésének és kiépítésének 
jelenleg tapasztalt haladása mellett, a válla­
lat végrehajtása a pénzügyi áldozatok nő 
vekedő nagysága által megbiusittathatnék.

Az előrebocsátot.taknál fogva a bizott­
mány a Reitter féle csatorna tervezetet, s 
ekként megvizsgálva bejárt vonalát, mint 
minden tekintetben előnyös és a város érde­
keivel összhangzót oly megjegyzéssel java­
solja elfogadtatni, hogy a csatorna által ke­
resztül hasított utc/.ak összeköttetését esz- 
közlendő hidak, a liáboritlan közlekedés és 
forgalom érdekében nemcsak a 8 öles, ha­
nem a 6 öles utczákkal szemben, a hidak 
szintén 8 öl szélesre, 8 ölnél szélesebb közle­
kedési utakon pedig ezeknek szélességéhez 
mért szélességben építtessenek, s egyúttal 
felkéri Wallandt Henrik és Reitter Ferencz 
kir. osztálytanácsos urakat, hogy a beveze­
tésben előadottak szerint a Reitter-féle és 
csongrádi csatornák összeköttet sének mi 
módoni legczélszerübb eszközlésére, s e,fon­
tos kérdésnek a város és két vállalat érde­
kék n leendő megoldására a megkívántaié 
terveket elkészíttetni és előterjeszteni szíves­
kedjenek.

Végre a jelenlevő vállalkozók arra szól- 
littattak fel, hogy a csatorna vonalába eső 
telkekről és épületekről azoknak számát, te 
rületét és az épületek minőségét kitüntető 
jegyzéket készíttetvén, ezen kimutatást to­
vábbi tárgyalás és intézkedbetés czéljából 
terjeszszék elő.

A Debreezeiilteii tártaiuló or­
szágos dalárümiepély sor­

rendje.
Szeptember 18 kán, pénteken. 

Az összes jelenkezett dal egyletek tagjainak, 
intézetek küldötteinek s külön meghívásban 
részesült vendégeknek megérkezése, elfoga­
dása s beszállása. — Az illették felkéretnek, 
hogy azon vasúti vonatokon foglaljanak he­
lyet, melyek Kassa vidékéről délben 12 óra­
kor, Pest felől pedig délután 3 órakor érkez­
nek meg Debreczenbe. — 51 3 órakor a dal­
egyletek, intézetek küldötteinek s a külön 
meghívott vendégeknek a városházánál ünne­
pélyes fogadtatása s általános ismerked s. 
Este színházi díszelőadás.

Szeptember 19-kén, szombatén. 
Délelőtt 9 órakor a dalegyletek által együt­
tesen előandó darabok összpróbája, a pesti 
nemzeti színház főkarnagya Erkel Ferenc : ur 
személyes vezetése alatt, zenelrisérettel a ref. 
nagytemplomban. — E czélra'/29 éra or 
összejövetel a temblom előtti téren. I gyan 
ezen alkalommal történik sorshúzás általi 
meghatározása azon sorrendnek, mely szerint 
az egyes dalárdák verseny darabjaikat, egy­
másután előadják; — a verseny -előadásokat 
bíráló s a jutalmakat oda Ítélő bizottság meg­
választása ; végre az idei közgyűlés tárgyai­
nak megállapítása. Este 7 órakor nagy hang­
beli zenede és dalárda javára a színházban, 
az e czélra ajánlkozott művésznők es malja­
rátok közreműködésével.

Szeptember 20 k á n, vasárnap. 
Délelőtt 9 érakor pontban: az összes dalcgy- 
letek tagjainak s intézetek küldötteinek össze­
jövetele a városház előtti téren; soruk ozás 
megállapított sorrend szerint; s ünnepélyes 
elvonulás a czegléd utczai téren felállított 
dalcsarnokhoz. — 10 órakor pontban kezde­
tét veszi a közös dalár-előadás s dalverseny. 
Jelesen :

1) „Hymnusz“, zenekisérettel, Erkel Fe­
rencz szerző személyes vezérlete alatt, elő­
adva az összes dalárdák által.

2) Verseny-előadása nyolez egyes da­
lárdának.

3) „Szentelt hantok,“, szövege Komócsy 
Józseftől, zenéje Mosonyi Mihályiéi, zenek; 
sérettel, előadva az összes dalárdák által, 
Erkel Ferencz vezérlete alatt.

4) Verseny előadása nyolez egyes dal- 
egy lelnek.

5) „Harczos imája,“ zenéje Lachner Fe- 
rencztől, előadva az összes dalárdák által, 
vezetve Erkel Ferencztől.

6) Verseny előadása hét egyes dalegy­
letnek.

7) „Szózat,“ Vörösmarty Mihályiéi, ze­
néje Égressy Bénitől, zenekar kísérettel, elő­
adva az összes dalegyletek által, Erkel Fe­
rencz személyes vezérlete alatt.

A részletesebb müsorozat a bemenetnél 
mindenkinek kézbesít,tetik.

Előadás végeztével az előbbi rend sze­
rint ünnepélyes kivonulás a társas ebéd he­
lyére. Este 8 órakor tánczestcly a. vasút mel­
letti népkertben

Szeptember 21-kén, hót fő n- 
Délelőtt 9 órakor a helybeli ref. főiskola 
ima-termében országos dalárközgyülés, — 
mit az oda Ítélt pályadijaknak a nyertes egy­
letek közötti ünnepélyes kiosztása előz meg. 
Délután tetszés szerint kirándulás a nagy­
erdőre, lövöldébe, hol jutalom-dijakkal össze­
kötött disziövészet tar tátik.

Szeptember 22-k én, kedden. 
Ünnepélyes kivonulása a dalegyleteknek a 
vasúti indóházhoz; rövid búcsú után eluta­
zás. — Kelt az ünnepélyt rendező nagybi- 
zottmár.ynak 1868. év aug. 12 én tartott 
üléséből.

A rendező bizottmány.

áll itólag elkövetett: becsületsértés vádja alól 
felmentette, s a legfőbb katonai itélöszék 
megerősítette az Ítéletet.

A lembergi gyűlés csütörtöki illésében a 
császári utazást tárgyalta. Ő 1 elségök 26. in­
dulnak el Bécsből. A krakói, wielicskai tar- 
nowi, lankuti és lembergi palyafőkön diadal­
ívek állíttatnak fel. A gáesországi tarto- 
mánygyülés minden módon azon van, hogy 
császári pár ottmnlatása alatt még ülésezhes­
sék. Addig, vagy azon alkalommal elkészíti 
a feliratot, melyet küldöttség által kíván 
még Lembergben a fejedelem kezei közé 
juttatni.

Az „Ung. Lloyd“ Türr Istvánnak egy, a 
lengyelekhez irt levelét közli esti lapjában. 
Figyelmezteti őket, hogy addig, mig más vá­
lasztásuk nem volt, mint a vak engedelmes­
ség vagy a forradalom, kötelessége volt az 
absolutistieus osztrák kormánynyal szemben 
a népeknek és vezetőiknek forradalomra 
izgatni. Ma, midőn minden panaszt, minden 
sérelmet alkotmányos utón a világ itélőszéke 
elé lehet terjeszteni, a népek érdeke kívánja, 
hogy az alkotmányos intézmények elfogad­
tassanak. Sokan, kik a kényuralom alatt 
eszközei voltak a kormánynak, most az izga- 
tókhoz csatlakoznak: ezeket a szabadelvű 
párt ignorálhatja vagy elfeledheti; de rosznl 
cselekszik, ha ármányaikat követi. Az abso­
lut kormány jelszava volt: „diviser pour reg- 

Legyen a népeké most: „sunir pour

BELFÖLD.
Ausztria.

Az alsóausztriai landtagban Rauseber 
bibornoknak egy levele olvastatott fel, mely­
ben az egykázfejedelem beismeri, hogy má­
sodsorban, az anyaszeu tégy ház után Ausztria 
iránt is vannak kötelezettségei, azért meg is 
jeleneud a gyűlésen, ha remélheti, hogy hasz­
nálhat az államnak.

A linzi ülésben a császárhoz indítandó 
felirat 31 szavazattal a leirat ugyanannyival 
8 ellen elfogadtatott.

A salzburgi gyűlés felirata egyhangúlag 
fogadtatott el, kivéve harmadik bekezdése, 
mely köszönetét szavaz az államalaptörvé­
nyekért. Ennek ellene szavazott két pap és 
egy paraszt.

Ziemialkovszky programját a „Presse“ 
olyannak találja, mely az alkotmány hatá­
rain felül mozog, s nekünk ez ellen nincs ki­
fogásunk. Örülni fogunk, ha el tudják mind­
két fél megelégedésére intézni; de ehhez 
szükséges, hogy az alkotmányban egy kis 
finiura regundariuu-féle kérdés intéztessék el. 
— Becsben miniszterválságról beszélnek. 
Mondják, hogy ha a császár visszatér Lcm- 
bergből, nehány tárcza megüresedik. Taaffe 
állítólag kész egy új miniszterlajstrommal. 
Lehet, bogy azok, kik a lengyel kiegyezés­
hez nem járulnak, kiválasztatnak. — Lem- 
bergből Írják, hogy a „Gaz. Nar.“ szerint az 
országgyűlési bizottmány elvetette Smolká­
nak a reichsratbból elmaradásra vonatkozó 
indítványát és Ziblykiewiczét fogadta el. A 
tartománygytilés tehát felül fogja vizsgálni 
az alkotmányt, s feliratot inditand ő Felsé­
géhez. — Beugt, Plener, Hasner, Herbst és 
Taaffe miniszterek Prágába utaztak, hogy 
képviselő székeiket a cseh tartománygytilés- 
ben elfoglalják.

Bartels alezredes ismeretes pere jelenleg 
be van fejezve, Bartelst a hadi törvényszék a 
felségsértés és a császári család tagjai ellen

ner!
vivre!ni Egyesüljünk, csatlakozzunk egymás­
hoz minél szorosabban, ezt kívánja mindnyá­
junk érdeke.

Valószínű, hogy ezen levél is volt hatás­
sal a lembergi gyűlésre, s az újabbi mérsé­
keltebb fordulatban ez is tényezőül szerepelt.

Hazai ügyek.
— A magyar- és lajtáníuli kormá­

nyok közt a vasutakra nézve tervezett egyez­
ményből kiemeljük mint főpontokat : Oly vas­
utak felelt, melyek a monarchia mindkét 
felét átszelik, a fensőségi jogot mindegyik 
kormány csak az illető területen gyakorolja, 
nagyobb jelentőségű kérdéseknél kölcsönös 
egyetértéssel. Uj közös vasutak építésénél 
az engedélyért mindkét minisztériumhoz kell 
folyamodni, s ily társaságok kötelesek azon 
területen, melyen székhelylyel nem bírnak, 
mind technikai, mind üzleti igazgatóságokat 
felállítani: A vasútépítési és üzleti normák 
egyelőre megtartandók, de minthogy az üz­
let rend és a szabályozás gyökeres reformja 
melözhetlen szükség mielőbb megfelelő ter­
vezetek kidolgozása veendő közösen eszköz 
lésbe, s a két kormány egyesül oly célra, 
hogy a tarifát a kereskedés, ipar- és gazda­
ság érdekében lehetőleg mérsékeljék. A két 
kormány az összes vasúti szövetséget alakít 
melynek feladata lesz különösen vaspáh a 
statistikát adni ki a két kormány közremű­
ködésével.

— Zágrábban mint a „Z—t“-nak Ír­
ják, egy komité alakult, melynek czélja min­
den alkalomkor kimutatni a horvátok rokon 
szenvét az északi szláv mozgalmak iránt. A 
szlovének legközelebbi meetingjét Zelcczcn, 
a komité buzdításai folytán sokan szándékoz 
nak meglátogatni.

— 4z Aradon építendő jogilyceum terv­
rajza már elkészült, a minisztériumhoz fel­
küldetett, egyúttal bemutattatott a városi köz­
gyűlésnek. Ugyané közgyűlés gazdászaíi bi­
zottsága javaslatára új rendszabályt fogadott 
egy a városokra meglehetős súlyosan nehe­
zedő teherre: a katonatisztek számára készen 
tartandó szállásokra nézve. A város meghatá­
rozott árszabás szerint az ottani két vendég­
lőssel kötött egyezményt a tisztek ellátása 
végett.

— Az oktatásügyi miniszter által elő­
terjesztett népnevelési törvényjavaslat felett 
Zalamegyc néptanítói tanácskozmáuyragyűl 
tek össze s a javaslatot több oldalról megvi 
tatván, észrevételeket tettek különösen a 
vasárnapi ismétlő iskolákról, a tankerületi 
felügyelőségről, a tanítók fizetéséről stb. szóló 
czikkekre, s kijelölték a módot is, mely sze­
rint ezek változtatandók lennének. — Óhajt 
juk, hogy ezen egyik legfontosabb tárgyáról 
a törvényhozásnak minél több helyen érte­
kezzenek az illető szakférfiak, s igy lehetőleg 
tökéletes mű hozassák létre.

— Biharmegye közgyűlése, Tisza 
Kálmán indítványára azt határozta, hogy nem 
hajtja végre az ujonezozási rendeletet. Tisza 
Kálmán tehát e kérdésben ellenkező nézeten 
van, mint Ghyczy Kálmán, ki Komáromme- 
gye közgyűlésén ép az ellenkezőt inditvá- 
nyozá.

— Csongrádinegye múlt hó 24 ki köz­
gyűlésében hozott határozatnál fogvn hirdet 
"ményt bocsájt ki c vidéken garázdálkodó 
fegyveres rablók pusztítása végett. Eszerint 
aki akár élve, akár holtan egy rablót elfog, 
300 frt jutalmat nyer. Ha többen fogatnak el, 
az elsőért szintén 300 frt, a többiért fejenként 
100 frt, a baudafö elfogásáért pedig 500 frt 
biztosittatik.

—- A közoktatási minisztérium a
szegedi alreáltanodának főreáliskolává ie 
endő alakítása czéljából, egy közelebbi lei­
ratában fölhívta a város közönségét, hogy az 
50,000 írtból álló s a város által kezelt Ru 
dolf alapítványra vonatkozó okmány máso­
latot hozzá fölterjeszsze, az alapítvány jelen­
legi állása és évi jövedelméről részletes ki 
mutatást tegyen s tudassa véleményét aziránt, 
mily módon vélné az alapítványi összeget a 
fentebbi czélra forditandónak.

— Pestváros képviselete szept. 9 én 
közgyűlést tartott. Két nevezetesebb tárgyat 
emelünk ki. Első a honvédelmi minisztérium 
leirata az ujonezozás tárgyában. Szentkirályi 
főpolgármester figyelmeztette a közgyűlést, 
hogy tavaszszal határozatot hozott, mely sze­
rint az ujonczállitásra vonatkozó előmunká­
latokat kész megtenni; — de az ujonczálli 
tást csak az országgyűlés által történt meg­

szavazás u'áu fogauatositandja: miért is jn 
ditványozza, miszerint a közgyűlés ragasz 
kodván ezen határozatához, az elömunkála 
tokát megtéteti, az ujonczállitáshoz ped, " 
csak a törvény kihirdetése után fog. Ezer 
indítvány egyhangúlag elfogadtatottf

Második fontosabb tárgy volt a Ká 
rolykaszárnya ügye. A Károly-kaszár- 
nyai építkezések iránt a tanács előter- 
jeszté az eddig történteket, melyek a lapok- 
ban is közölve voltak. A fö-polgármester köz 
lőtte a katonai hatóságtól ma délután érke 
zeit átiratot. A mérnöki kar igazgatója érte­
síti a városi tanácsot, miszerint a tanács ha 
tározata folytán a jóegyetértés feutartása ér­
dekében indítványozta az építkezésnek fel 
függesztését az országos katonai parancsnok­
ságnál mindaddig, u.íg ez ügyben a magas 
honvédelmi minisztérium határozni fo<-f \ 
katonai főparancsnokság ezen indítványt el­
fogadván, az építkezés ma beállittatott, azon 
ban a katonai kincstár fenntartana magának 
a netalán' kártérítés követelését a tanácstól 
Felvilágosításul megjegyzi a mérnökkari 
igazgató, hogy a kérdéses épület 1826-ban 
tisztán kincstári alapból szekerész! lakta 
nyának építtetett, a mostani építés által nem 
csak a kincstár, de a város is előnyökben ré­
szesül, mert csak az utczára menő földszint 
lesz a vállalkozók rendelkezésére adva. mig 
az első és második emelet tiszti lakásoknak 
lesz fenntartva s ezenkívül a vállalkozók 100 
lóra való istáiét kötelesek építeni, mi által a 
lakosság, a beszállásolástól egy részben meg 
leend kiméivé. A főpolgármester jelentése 
szerint az ülés megnyílta előtt a honvédelmi 
minisztériumtól szintén érkezett leirat, mely 
minden a Károly-kaszárnyára vonatkozó ok­
mányoknak azonnali felterjesztését sürgeti.

A főpolgármester ezen adatok folytán 
indítványozza, miszerint a tanácsnak az épít 
kezést betiltó határozatának további fenntar 
tása mellett a főügyész odautasittassék. hogy 
a levéltárból minden ezen ügyre vonatkozó 
okmányokat vegyen ki s azok kellő tudósí­
tással a honvédelmi minisztériumnak a leirat 
értelmében haladéktalanul terjesztessenek fel. 
A közgyűlés ezen indítványt egyhangúlag 
elfogadta.

— Bukarestből írják, hogy ott e na 
pókban két küldöttség járt Magyarországból. 
Egyik volt a tiszántúli lielv. hitvallású super- 
iníendenczia küldöttsége, a helv. missio-ügy 
megtekintése végett; a másik a sz. István és 
sz. László társulatok küldöttsége, melynek 
czélja volt a moldovai r. kath. vallásnevelési 
állapotnak megvizsgálása. Mindkét küldött­
ség annyira ki volt téve a romániai rendőr­
ség zaklatásainak, hogy egyetlen lépést sem 
tehettek a nélkül, hogy egy egy kém ne kö­
vette volna őket, Bakótól Bukarestig. S Bu­
karestben sem ért véget a zaklatás, úgy any- 
uyira, hogy a r. kath. küldöttség megunva a 
gyalázatos kémkedést, nehány nap múlva 
visszautat vettek.

— Belgrad éü Pesten még folyton tart 
a vizsgálat a szerb fejedelem meggyilkolása 
ügyében. A belgrági vizsgálatok eredménye 
összehasonlittatik Pesten, az itt elmarasztal­
tak vallomásai pedig inegknldetnok Belgrád- 
ba. s a két külön helyen folytatott vizsgálat 
eredménye többnyire öszszehangzó. Az eddi­
gi vizsgálatok Karagyorgyevics herczeg bűn- 
részességet a belgrádi merényletben minden 
kétségen felül helyezték. Stankovics Fiilöp 
és Trifkovics Pádon kívül még leginkább van 
compromittálva a merényletben a bulgárKa- 
r a v c 1 o v —- B Igrádban az ott letartózta­
tott foglyok ügyének végtárgyalása valószí­
nűleg okt. hó folytában lesz, s a vizsgálatok 
Pesten is annyira haladtak, hogy akkor kö­
rülbelül a vég 
ható.

'tárgyalás itt is meg lesz tart-

KÜLFÖLD.
Francziaország. A frauezia császár 

az utolsó minisztertanácsban, bir szerint egy 
a külügyérhez intézendő nyílt kéziratot ter­
jesztett elő, melyben a lefegyverzési eszme, 
kapcsolatosan a congressus eszméjével fog­
laltatott. Metternich herczeg is, a frauezia- 
osztrák-magyar szövetség buzgó barátja, 
erősen nyilatkozik a béke érdekében. — Ér­
dekes czikket közöl ezen tekintetben a 
„France“ is, melyben azt mondja: „A párisi, 
zürichi és prágai békekötések Fraucziaor 
szagra nézve elzárták a keleti, az olasz és a 
német kérdést. A dolgok e szerződések által 
teremtett állását Francziaország loyal iter el 
fogadta. Háború tehát csak abból származ­
hatnék, ha Oroszország a török területi épsé­
gét fenyegetné, vagy Ausztria a főáraimat 
visszaszerezné, vagy Olaszország a deinem« 
államok absorbeálására törekednék." " 
Moustier marquis pedig egyre azt ajánlja a 
lapoknak, hogy a legbékésb hangon írjanak 
s ö arról biztosit, hogy sem a folyó, sem a 
jövő évben nem kell tartani a beke vészé 
lyeztetésétől.

Ezen békenyilatkozatok daczára meg 
sem mulasztja el Kiel tábornok semmit, a tm 
a hadsereg megerősítésére szolgálhat. Eg) 1* 
golyófecskendőket a hadseregben már -"i 
osztják, s minden század egyet kap; koa 
ezer darab ily lőszer van készen, a masP 
ezer pedig még ez óv vége előtt a hadsereg 

j kezei közt lesz. — A „Figaro“_ a Chasscpm 
j fegyver uj csodáiról tesz említést: „Asm a 
lések minőségét illetőleg, melyeket a t ha? 
sepot lövegei előidéznek, uj abban csodalatra 
méltó kísérleteket tettek elhullott lovakon.. 
nyílás, melyen át a golyó a testbe hatol,_ige'“ 
kicsiny. Az ólomgolyó azonban belül mm V 
nagyobb körben forog, s hátul, midőn a 
bői kijut, kétökölnyi tátongó sebet kép _- 
Nemrég 30 tiszt lüOÖ meter távolságról ». 
czéitáblát, mely egy zászlóalj homlok» 
képviselé, 30 golyó közül 28 szór tala ; L

I Bolgárországban a legújabb tudesi 
i tások után, megint foly a ver és a Ba ^ ^ 
! hegycsúcsain meggyujtattak a tüze a. - 05 “ 
I bolgárok magok már Európa fóruma ele a *
; ták ügyöket, a mennyiben egy, a hata 
I ságok konstantinápolyi képviselőihez ben 
I tott emlékiratban magokat mint hadvisc
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felet bejelentették és tisztán kimondották, 
^0,,v ők a török jármot tovább tűrni nem 
-kariák. Ezen emlékiratot itt egész terjedel­
mében közöljük:

Ö Excellentiájáuak............. mint a .. .
felség Követének Konstantinápolyban. A bol­
gár nemzet, mely több mint négyszázadja, 
y. ltrv az osmanlik elviselhetlen járma alatt 
nvög, szemeit mindig a keresztény Európa 
igazság-szeretetére függesztette, és a helyett, 
l^rry a török birodalom létét fenyegető per­
cekben a forradalom árjától elragadtatta 
vdua magát, bölcs semlegességet tudott meg­
üzeni. Az európai érdekekkel szemben te­
hát megvárja, bog. szerencsétlen sorsának 
tóegjavitását az európai nagyhatalmak mié- 
p'ibb kezükbe vegyék. — Ma azonban, mint­

áé szenvedéseink minden képzelmet felül­
múlnak, és nemzeti létünk napról napra job-

fenyegettetik, ma mondjuk, a bolgárok 
■cketörése ki van merítve, a miért is elhatá­

roztuk, a haza és emberiség nevében fegyvert 
ragadni. Minthogy azonban érdekeink a nagy 
hatalmak érdekeivel összekötvék: legszen­
tebb kötelességünknek tartjuk a bolgár moz- 
:a!un okait, amaz udvarnak, melyet Excel- 
feneiá i képvisel, következőkben kifejteni. — 
Vem a szomszéd államokkal létrejött egyez­

ne vagy külső befolyás következtében kel 
fel a bolgár nemzet: csak szenvedései kény 
«/.eritik a felkelésre. Hivatalosan kinyilat- 
k. /.tatja ideiglenes kormánya által, hogy in 
háíi'n fegyvert ragad és véri ont, semhogy a 
török kormány kegyetlen zsarnokságát még 

, vább is tűrje. A bolgár felkelés minden az 
európai egyensúlyt fenyegető politikától tá­
vi i tartja magát. A bolgár felkelés czélja egy 

„„ tien nemzeti kormány létrehozása mi­
iven Oláhország és Serbiában is létezik. Nem 
•i-rviink a törököket Európából annál kevés 
... Konstantinápolyból kiűzni —A párisi 

felkelés óta hiába várja a bolgár nemzet, 
— hogy az oszmán kormánytól köny- 
nyebbülést nyerjen. A bolgár nép soha sem 
tétovázott bebizonyítani a sultáu iránti hiisé- 
eét. még akkor is midőn birodalma válság 
-/.elén állott. És ime jóllehet az európ i Tö 
rökország többsége bolgárokból áll, folyvást 
ellenséges indulattal viseltettek iránta. A 
Hatli Humajum, a párisi egyezmény e gyü­
mölcse, mely annyi keresztény vérbe került,
_;i]t belli maradt. A múlt évben (1867.) midőn 
; göviig felkelés annyi alkalmatlanságot oko­
zott a kormánynak, a bolgár nép, semleges 
bégéhez híven, csak egy emlékirattal járult a 
• kormányhoz nemzeti jogaiba visszahe- 
vezése végett. 0 felsége a sultán azonban ti­
zeimre sem méltatta ez emlékiratot.

A török kormány által tervezett refor­
mok, nem csak hogy korunk szellemével ci­
kkeznek. hanem a bolgár nép nemzeti és val- 
Asi érzületén mély sebet ejtnek. Az adók 
inegkcttöztettek és megnégyszeresittettek. A 
nemzeti tanügy rendszeres üldöltetésnek vet­
hetik alá. A török kormány kegyetlenségei 
naponként növekednek. Ázsia játagánjai és 
akasztófái naponként áldozatokat követelnek 
Bolgárország ártatlan lakói között. Ezek a 
bolgár felkelés főbb indokai.

Mi alantirt tagjai a bolgár nemzeti kor 
aáuynak, kérjük Exc. az igazság és embe­
riség nevében, e szigorú tényállást ő felségé­
nek kifejteni. Reméljük, hogy ő felsége sym- 
uathiáját és hatalmas pártfogását kinyerend- 
öikö 1868. júliusban. A Balkánban.“

Ezen memorandum ugyan kimondja hogy 
semmi külső befolyás következtében nem 
kel fel a bolgár nemzet, de hogy az orosz 
kormány rael v mérvben részes a mozgalomban 

itiinik onnét, hogy csak legközelebb több 
mint 50,000 db. fegyvert szállított Asculeni 
mellett Moldvába.

Hónapok óta készíttetik elő és hetek előtt 
történtek az első betörések török territóriumra,! 
de a diplomatia minden áron csak kibékülni 
kart minden felet és veszteg nézte, a helyett 

hogy a közvélemény felhívására a bukaresti 
kormányt megleezkéztette volna. A mi pedig 
európai jelentőségét a viszálynak emeli, az 
a felkelésnek pánszláv jellege; az oroszok és 
az o áh kormány világos támogatása.

Minden tudósítások megegyeznek abban, 
hogy a felkelők orosz tisztek által szervezve, 
őláhországból csapnak át a Dunán. A vak­
merőséggel határos eljárás, hogy Rustsukba, 
a török várba azon perezben, midőn a bolgár 
memorandum napvilágot látott, egy felében 
r.'sz, más felében oiáb tisztekből álló katonai 

comissio jelent meg, és kiséretökben egy 
csapat orosz pópa, kik azon szín alatt, hogy 
a sebesülteket ápolni mennek, rögtön neki 
indultak a Balkánnak. Itten Nikopolja és 
Lovitse közt egy uj banda képződött 500 era- 
berbűl, melyet a Vilajet jelen kormányzója 
Sabri pasa rögtön megtámadtatott, meg is 
vert, de a balkáni felkelőkhezi vonulástól 
elzárni nem bírt. Egy ütközet, mely Grabo 
wonál esett, igen véres volt s mindkét részről 

-') halott és sebesült maradt a csatatéren. A 
győzelem a törökök részén volt, do nem volt 
elhatározó, mert nem dicsekednek vele. Sis- 
towoba 20 kocsi sebesültet hoztak, Rustsukba 
is több kocsival.

Egy harmadik banda Dimitri vezetése 
alatt Sliono és Grabowo között mutatkozik 
és Csajkowszky lengyel kozákjai által űzőbe 
vétetve az erdőségbe rejtőzött. Lawrow mel­
lett a Balkán alján szinte ütköztek, s úgy 
látszik a törökök voltak a vesztesek, mert az 
egész éjen hordták kocsikon a sebesülteket 
Tirnowoba, de az ütközetről nem beszéltek 
semmit.

A török tábornokok a városokat helye­
zik védelmi állapotba, AYiddin, Sumla erő- 
aittetnek. Az állandó kórházak már túltcl- 
vék. Mindöszsze 6 ütközetről beszélnek, me­
lyek aug. 2 dik óta történtek.

A porta mit szándékozik a felkelés ellen 
tenni, nem nehéz kitalálni. Mirhád pasa, ki 
Konstantinápolyban az államtanács elnöksé­
gét viszi, ismét kiküldetik a Duna mellé ren­
det csinálni. Erélye és kíméletlenségétől so 
kát várnak a portán. A sultánnak leplezetle­
nül előadta a tartomány helyzetét s rendkí­
vüli eszközöket hozott javaslatba, melyek a 
bajt gyökerén sújtsák. Mirhád pasa valószí­
nűleg legközelebb átveszi ismét Bulgária kor­
mányzását, és pedig oly teljhatalommal, mi­
lyennel Omer pasa birt 1854-ben. Mirhád 
Pasa kegyetlensége még múlt évekből élénk

emlékezetében van a keleti népeknek, és fél­
ni lehet, hogy ha a diplomatiának nem sike- 

. rttl bedugni a felkelés forrását — a Balkán 
i álján a leölt bolgárok fejeiből aféle pyratni- 
i sokat fogunk szemlélhetni, minőkbe 1813 ban 
; Kursid pasa halmoztatá a fellázadt szerbek
1 koponyáit.

Angolorsiág. Ismeretes dolog, hogy 
Angiia és Éjszakamerika között mindeddig 
feszültség uralkodott, mert a köztársaság pol­
gári fiai nem igen szerették az Angiia aris- 
tocraticus társadalmi életét, — hanem úgy 
látszik, mind a két rész az utóbbi időben azon 
vannak, hogy ezen feszült állapotot megvál­
toztassák és egymással közelebb érintkezésbe 
lépjenek. Ezen értelemben fogjuk fel azon 
választ, melyet a jelenlegi amerikai követ 
Reverdy Johnson a késkovács társaságnak 
Scheffieldben egy hozzá intézett feliratára 
adott. Feleletét itt egész terjedelmében kö­
zöljük :

„Mint a béke hirdetője jöttem az önök 
országába; a béke hirdetője vagyok magam 
is, de különben is annak kell lennem, ha kor­
mányom utasításait teljesíteni akarom. Az 
önök szives fogadtatása azért kedves előttem, 
mert azt bizonyítja, hogy önök barátságos ér­
zelmekkel viseltetnek az Egyesült, államok 
kormánya és népe irányában és én boldognak 
tartom magamat, hogy önöket arról biztosít­
hatom, hogy ezen érzelmek a leghőbb viszon­
zásra találnak. Ezt annál inkább állíthatom, 
mert ismerem honfitársaim érzelmeit és tu­
dom, hogy nincs nép a világon, mely iránt az 
Egyesült államok lakói oly barátsággal vi­
seltetnének, mint a briít felség alattvalói irá­
nyában.“

„Mi sajátlag, eredetünknél és intézmé­
nyeinknél fogva, egy népet alkotunk, ugyan 
egy nevünk van, ugyanazon vér foly ereink- 
ben, ugyanazon szabadságot élvezzük: és 
ezek erősebb kötelékek, mint a vas köteléke.“

„Azon szomorú harcz alatt, mely majd 
minden családra gyászt hozott, ez irányban 
eltérők voltak a nézetek. A harcz azonban, 
hála az Istennek, befejeztetett. Ezen eltérő 
nézetek eltűntek és mi újabban érezzük, hogy 
elyálhatlan nemzet vagyunk. Ezen egység a 
mint öregbíti a mi virágzásunkat és hatal 
munkát, öregbitendi az önök virágzását és 
hatalmát.“

„Intézményeink hasonlók az önökéihez : 
az önöké után alkottattak, ugyanazon ren 
dliletlen alapon nyugodnak, az emberi sza­
badság alapján. Kezeinkben, vagy is inkább 
egyesült kezeinkben e szabadság örökké 
élni fog.“

„A harcz, melyről említést tevék, bár­
mily iszonyatos és pusztító volt is, megtenné 
jutalmát. Egy intézmény állott fenn közöt­
tünk, mely nem egyezett meg szabadságunk­
kal, melyet azonban őseinktől örököltünk, 
értem a rabszolgaságot. Négy millió ember 
élt mint rabszolga közöttünk. — Azon fel­
adattal kellett megküzdentink, mikép leront­
suk ez itézményt, a nélkül, hogy nagyobb 
veszélyeket hárítsunk a hazára, mint minők 
az intézményből eredtek. A polgárháború 
megoldotta e feladatot. Jelenleg a rabszol­
gaság el van törölve, és az Egyesült-Államok 
földjét csakis szabad emberek járják. A harcz 
iszonyatos volt, a daczára a jövő igazságot 
adaud nekünk, hogy lerontottuk ezen gaz 
intézményt, mely szégyent hozott nevünkre, 
és mely ellentétben állott a függetlenségi 
nyilatkozattal.“

„Mi az ember szabadság nélkül ? Az 
ad az életnek fényt és zamatot, és nélküle 
ne u vagyunk egyebek, mint terméketlen és 
vad termékek.“

„A változtatások foglalkoztatják ez 
idő szerint az Egyesült Államok lakosait. 
Szabadságot veszek magamnak önöket arról 
biztosítani, hogy bárki legyen a jelöltek kö­
zül a győztes, Anglia mindenkor barátjára 
találand az elnökben.“

„Azon politikai küzdelem, mely önöket 
foglalja el, bennünket annyiban érdekel, a 
mennyiben látják, hogy kormányunk mind 
újabb tevékenységet fejt ki.“

„Ugyanegy szabadságot élvezünk, azon 
szabadságot, melyet csak a törvény korlátol, 
melynek őre a törvényhozás.

Rómából Írják a „K. Ztg.“-nak: A 
jövő hónapban tartandó consistoriumban 
újabb határozat folytán nem fognak biborno- 
kok kineveztetni, ellenben jelentékeny számú 
püspökök nyernek pápai megerősítést. A bi- 
bornoki jelöltek között Falcinelli msgnre bé­
csi nunciust is emlegették. A pápa, úgy lát­
szik, minél előbb óhajtaná őt megszabaditani 
kellemetlen helyzetétől. Újabban ismét más­
ban állapodtak meg, minthogy öt ott jelenleg 
senki sem pótolhatná.

A „Ball Mail Gazzette“-nek Rómából 
Írják, hogy franczia csapatok elvonulásáról a 
hírek mindinkább erősbülnek és a hivatalos 
körökben aggodalmakat keltenek. Antonelli 
sürgönyt kapott Párisból e tágyban, a mire 
Chigit megbízta, hogy a megszállás megszün­
tetése ellen protestáijon. A cardinal jegyzéke
2 részből áll. Az első a pápai állammal fog­
lalatoskodik, mig a második Olaszországgal. 
Az utóbbi tekintetből az ország szakadozott- 
sága, a kormány tehetetlenség és a cselekvő 
párt izgatásaira van utalva. Chigi meg van 
bízva a jegyzék átnyujtása és terjedelmesebb 
bebizonyítására annak, hogy a csapatok ki­
vonása catastrophát vonna maga után.

Velenczéböl írják : Az olasz sajtó egy 
idő óta élénken foglalkozik Ausztriával és a 
komoly lapok csaknem kivétel nélkül rokon 
szenves hangon nyilatkoznak a ausztriai ál­
lapotokról s az alkotmányos állapotok fejlődé­
séről. E lapok remélik, hogy az ausztriai kor­
mánynak sikerülni fog, a szlávok ellenkezése 
daczára, keresztülvinni prográmmját. Figye­
lemreméltó az olasz sajtónak csaknem egy­
hangú ítélete a cseh mozgalmak fölött s ama 
határozottság, melylyel a cseheknek az alkot­
mány iránti oppositióját kárhoztatják. Az 
olasz lapok ezen Ítélete következőleg hang­
zik : A csehek majmolni akarják a magya­
rokat s hasonló állást igényelnek ahhoz, mint 
a minőt a magyarok már kivívtak. De ők 
megfeledkeznek, 1) hogy a magyarok, alkot­
mányuk visszaállításáért küzdve, egyszers­

mind utat törni igyekeztek a cislajtháni 
tartományokban a legszabadabb alkotmány 
szerű fejlődésnek, mig a csehek absolitis- 
musra törekszenek; 2) hogy a magyarok 
Ausztria előbbi absolutistikus kormányának 
ellenállva, Európa rokonszenvének örvend­
tek, mig a csehek Oroszországgal és az ultra- 
montan’smussal való kaczérkodásuk által 
épen Európa ellenszenvét vonták magukra, 
s minden szabad és gondolkodó férfin a cse 
bek jelen ügyében az ausztriai kormánynyal 
fog rokonszenvezni.

Az „Italic“ következő okát adja Sarti- 
ges elmenésének: A franczia követség titkára 
Rómában Armand ur egy idő óta különös 
viszonyban vau a római székkei és ezért IX. 
Bins római grófságra emelte. Többszöri in 
lésre se hagyott fel viszonyával ezért Bärti­
ges feladta Moustiernek s azt irta, hogy Ar­
mand vagy működik utasítása értelmében s 
akkor ötét is értesiteni kell, vagy nem s ak­
kor desavouirozni. Minthogy Moustir nem fe­
lelt, ő felmondta állását és azt el is fogadják 
azon feltétellel, hogy senator legyen.

Romania. A „Rotnauulu“-ban olvas­
suk, hogy az orosz posta már el lévén törölve 
Romániában, ennek kormánya és a magyar­
osztrák monarchia közös kormánya közt lét­
rejött egyességnél fogva a magyar-osztrák 
posta is jövő év elejével meg fog ott szűnni, 
s a fejedelemségekben attól fogva kizárólag 
román posta fog közlekedni. Bratiano utazá­
sát összeköttetésbe hozzák a konzuli juris 
dictio eltörlésének kérdésével, melyet Orosz 
ország hozott szőnyegre, s melynek kivitelére 
a román kormány Bécs, Báris és Angliában 
minden követ megmozdít. Sokat foglalkoz­
nak Ausztria fegyverszállitási tilalmával is. 
A „Romanulu“ felvilágosító sürgönyt hoz, mi­
szerint Ausztria valamely újabb bolgár betö­
réstől tartva, csupán azt határozta, hogy a 
szomszéd tartományokba való fegyverátvitel 
csak is ezek kormánya beleegyezésével en­
gedhető meg.

Németországban Azt állítják, hogy a 
Franczia és Poroszország közti viszony nagyon 
feszült, s Francziaország azon alternatívába 
jutott: hogy vagy kénytelen nyugodtan el­
tűrni Németország egységének utólagos vég­
rehajtását, vagy elégséges biztosítékokat kell 
kívánnia Poroszországtól a status quo fentar 
tása érdekében. Miután az elsőt Franczia , a 
másodikat Poroszország nem engedheti meg, 
minden okoskodás kérlelhetlen logikája há­
borúra vezet: mert a lehetlenség, hogy a né­
pek vég nélkül hordozhassák a fegyveres 
béke nyomasztó súlyát. Hogy pedig a hábo­
rútól nem messze állunk, mint bizonyítékot 
hozzák fel azon hadügyminiszteri parancsot, 
mely szerint négy lóval kell magát ellátnia 
minden tábornoknak. Fontos körülménynek 
tartják azt is, hogy a Bécsben levő katonai 
felhatalmazottnak, Vassart franczia ezredes 
nek, Napóleon császárhoz intézett jelentése 
igen kedvezőleg nyilatkozik az ausztriai had­
seregről minden tekintetben.

Az „International“ pedig Írja: „Politikai 
körökben azt állítják, hogy a porosz-orosz- 
amerika szövetség befejeztetés pontján áll.1 
Az „International“' olvasói megnyugtatása 
végett még egy más hármas szövetséget is 
közöl: „Becsből Írják nekünk : az Audrássy 
gróf és Napóleon herczeg között folytatott 
hosszas levelezésnek az lett eredménye, hogy 
az Ausztria, Franczia- és Olaszország közti 
szövetség bevégzett ténynek tekinthető.“

A németalföldi interconfessionalis viszo­
nyokról írja az „Ind. béig“ levelezője: „A 
németföldi érsekek és püspökök az iskolák­
nak az egyház gyámsága alóli kivétele ellen 
egy hosszú emlékiratot bocsátottak közre, 
melynek szellemét az emlékirat következő 
pontja elegendően jellemzi: „A kath. vallás, 
igy szólnak az érsekek és püspökök, egyedül 
képes az ország és erkölcs felvirágoztatására, 
ehhezképet a katholilca nevelésnek, a mint 
azt IX. Pius előírja, kell az iskolákban az 
első helyet elfoglalni; a világi tudományok 
és tanszakok csakis mellékes figyelmet érde­
melnek. Az 1864 ki syllabus tiltja, hogy az 
ifjúság oly nevelésben részesittessék, mely a 
kath. vallástól és az egyháztól különvált.“— 
Az emlékirat az 1857 iki iskolai törvény el 
len irányul, s különösen az által okozott fel­
tűnést, mert közvetlenül a képviselőház újabb 
megnyitása előtt bocsáttatott közre. A leve­
lező hozzá teszi, hogy az emlékirat ha­
tás nélkül fog elhangzani, mert az ólla- 
dalmi alaptörvény 194-ik czikkelye kiveszi 
az iskolákat az egyház befolyása alól, a ta 
nitás szabadságát biztosítja, a vallás tanítá­
sát kizárja az állami iskolákból, melyekben 
minden felekezet gyermekei alapos oktatás 
ban részesülnek. A levelező statistical ada­
tokkal mutatja ki az 1857-ki iskolai törvény 
üdvös hatását, melyek közül csak azt emel­
jük ki, hogy az elemi oktatásra évenkint 10 
millió frankot fordít az állam, s hogy bárha 
a tankötelezettség elve törvény által nincs 
kimondva, a tanulók száma igen kedvező 
arányt mutat.

Drezdából szept. 5 ről távirják: A porosz 
király hétfőn (ma) érkezik Drezdába és szer­
dáig marad ott. A hírek alaptalanok a Po­
rosz- és Szászország közti újabb katonai 
szerződésről; ellenkezőleg, a drezdai félhiva­
talos lapok azt állítják, hogy zavartalanul 
kedvező Szászországnak Poroszország iránti 
viszonylata. A szász királynak Isehlbe uta­
zása kísérlet: az Ausztria és Poroszország 
közti jó viszonylatok újabb megszilárdí­
tására.

Oroszország. Az orosz kormány türel­
metlenségének egy újabb bizonyítványa azon 
intézkedésében áll, melynél fogva minden 
orosz egyetemen csak 30 lengyel kath. ifjú 
vétetik fel. Az iskolázás nehezítésére pedig 
a múlt évben a gymnásium tanpénz 15 rubel­
ről 30-ra emeltetett; ez évben a nehézitést a 
köteles tankönyvek roppant magas árai által 
igyekeznek elérni.

A muszka „Golos“ egy hosszú czikket 
közöl annak bebizonyítására, hogy Oroszor­
szág azon kellemes helyzetben van, mikép a 
hatalmasságok munkája után, a nélkül, hogy 

; önmagának kellene közreműködnie, hasznot 
és előnyt húzhat. A czikk telve van gyttlöl-

séggel Ausztria és Francziaország ellen. ,,A 
tuilleriákban, igy gúnyolódik a muszka nem­
zeti párt közlönye, nem tudták, hogy Orosz 
ország befolyása a keleten a dolgok termé­
szetében rejlik. Oroszorság erejének tudatá­
ban használta hat uát, a balti partokat, a 
fekete tengert meg /erezte és azután kelet 
felé terjeszkedett.“ Ily körülmények között 
Lengyelország létele, mert ellenséges állást 
foglalt Oroszország ellen, nem tartozott a 
lehetőségek közé. A ezikk súlya azonban az 
1856-ki párisi béke ellen irányul. „A mely 
perezben Törökország összeroskad, Európa 
Kelete boldognak tartandja magát, lia Orosz­
ország megelégszik a párisi béke terhes pont­
jainak megszüntetésével,“ ezen állítással zárja 
be a „Golos“ czikkét, melyet a „Liberté“ 
egész terjedelmében közöl és álláspontjához 
képest commentálja.

VEQYES.
— Kisfaludy Sándor síremlékére a 

szobor állító bizottmány pályázatot hirdetett, 
melyben kitűnő szobrászunk Aradi Zsigmond 
is részt vett osztatlan tetszésben részesülő 
tervezetével. — A szobormintának több ol­
dalról felvett fényképei arról tanúskodnak, 
hogy e szobormű jeles hazánkfiának legszebb 
müvei közé tartozik és igy örömmel csatla­
kozunk a Budap. Közi. magasztaló dicsére­
teihez s óhajtjuk, hogy Aradi müve min 1 
elébb emeltetnék a költő hantjai felé méltó 
kifejezézeként azon kegyeletnek, melylyel a 
nemzet Zala nagy fia iránt viseltetik. — A 
költő babérkoszoruzott relief-arczképe által 
diszesitett egyszerű de igen szép stílben ter­
vezett talpazaton a nemes alakú múzsa, lautja 
húrjain feledve ujjait, kedveltje vesztesége 
felett busong. A gyönyörű mű minden oldal­
ról egyformán hibátlan, szép körvonalokat 
tüntet fel, ami — mint a B. K. helyesen emeli 
ki — szobroknál lényeges, de nehéz és ritka 
dolog.

— A kolozsvári egyetem felállítása, 
mely már el van döntve, egy ideig még, mint 
Írják, el fog húzódni pénzbeli nehézségek 
miatt; már az első költségek fedezésére több 
százezer forint kellene, miért is valószinüleg 
nem egyszerre, hanem fokozatosan fog léte 
sittetni.

— Báró Siaguna András g.-n. e ér­
sek o exellentiája — mint egyik román lap 
Írja — az 1868. IX. t. ez. értelmében f. é. 
szept. 28. N. Szebenbe egybehivá a román 
nemzeti egyház-zsinatot.

— A hatafiui kegyelet lélekemelő ün­
nepét ülte meg Arad városa hétfőn délelőtt. 
Lenkey N. J. honvédtábornok síremlékét lep­
lezték le. Már 8 órakor a városház-téren 
gyülekeztek az egyletek és ezéhek, honnan a 
menet 9 órakor indult meg a főtéren át a te­
mető felé. Előlmentek a ezéhek zászlóikkal, 
utánuk a tüzoltókar felerésze zenekarával. 
Majd a dalárda jött, melyet fehérruhába öl­
tözött leánykák követtek díszes koszorúval.

• Utánuk Lenkey tábornok élő s jelen volt 
rokonai s a testvér honvédegyletek küldöttei 
lépdeltek. — Ezeket az aradi honvédegylet 
követte a 29-ik bonvédzászlóalj kibontott 
zászlója alatt. Utánuk jöttek a megyei és vá­
rosi hatóságok, az egyletek, beláthatlan soka­
ságú minden rendű és rangú közönség s vé­
gül a tűzoltó kar másik fele, mely a menetet 
berekeszté. A síremlék előtt Sujánszky Eusz- 
tách h. plébános olvasott gyászmisét a dalár­
da megható éneklése mellett, s ezután a sír­
emléket beszentelvéu az aradi honvédegylet 
elnöke, Vas István tartott hazafias szellemű 
alkalmi beszédet. Szavait a közönség viharos 
éljenzése követte, mi után Arad polgárainak 
rrszvéteért Lenkey tábornok testvér-öcscse 
mondott köszönetét. Ezután a dalárda énekelt 
még egy alkalmi darabot, s a lánykák koszo­
rúikat a sírra rakván, a menet abban a rend­
ben, a városba visszavonult. A nagy közön­
ség megilletődve állotta körül a koszorúzott 
sirt. A síremlék szürke márványból faragott 
obeliszk, melyen e felirat áll :

Lenkey N. János 
Honvéd tábornok.

Született 1807. szeptember 7-én. 
Egerben.
Meghalt

Az aradi vár börtönében,
1850. február 7 én.

Béke hamvaira!
Az ünnepély alatt a váczi honvédek is 

küldöttek kegyeletes részvétüket tolmácsoló 
táviratot.

— PetőQ özvegye elhunyt. A családi 
gyász-jelentés igy hangzik : „Horvát Árpád, 
egyetemi r. tanár és könyvtárőr, maga és 
gyermekei: Attila, Árpád, Ilona, úgy Petőfi 
Zoltán és Szendrey Ignácz mélyen szomoro­
dott szívvel jelentik feledhetlen neje, édes 
anyjok, illetőleg leánya Horvát Arpádné, 
Szendrey Júliának, folyó hó 6 dikán este 8 
órakor, élete 40-dik, második házassága 19. 
évében hosszas szenvedés után történt gyá 
szos halálát.“ A boldogultnak földi marad­
ványai folyó hó 9-én délután 5 órakor temet- 
tettek el. „

— Óriási diszszőnyeg. A kath. le­
gényegylet kiállításában az a nagy disz sző­
nyeg is látható, melyet György József szücs- 
müves a párisi világtárlatra készített. E sző­
nyeg több mint 3700 darab vadbörből áll, s 
közelebb ki fogják játszani. Sorsjegyeket 30 
krjával a kiállítási teremben lehet vásárolni. 
A húzás januárban lesz.

— Temesvárról sept. B-iól írják: Fal 
cinelli Marian érsek a monarcniánkbeli nun- 
cius ő nmlga tegnap este érkezett Temes­
várra a vaspályán, Misiin nagyváradi kano­
nok kíséretében. — Kisteleken, Csanádegy- 
házmegye határán, ngos Hoffstädtner és 
Szalay kanonokok; Szegeden a szegedi pap 
ság élén Kreminger prépost, a vaspálya kö 
zelében fekvő plébániák lelkészei szintén az 
állomásoknál; a temesvári állomásnál a ma­
gistrate és a városi képviselő testület több 
tagja a püspöki residentiában pedig az ösz- 
szes helybeli papság élén Bonnaz Sándor 
megyés püspök ő excja, a megyei s a többi 
tisztviselők fogadták és üdvözölték a szent 
atya magas képviselőjét. Tisztelgésére ide 
érkezett Erdély lelkes püspöke Fogarassy ő

excelleüiiája is — Temes megye nevében 
Ormós Zsigmond első alispán latiu nyelven 
Udvözlé ő exclját, ki Magyarország htt fiai­
nak a szent atya iránt tanúsított fiúi hódola­
tát és tisztelgését örömmel fogadván az üd­
vözletekre ugyancsak latin nyelven atyai 
kegyességgel válaszolt, s végül magyarul e 
szavakat hangoztatá. „éljen a király!“ Mit a 
jelenlevő tisztelgők lelkes és örömteljes él­
jenzésekkel viszonoztak. Ezután kedélyes 
beszélgetésbe ereszkedett, különösen Ormós 
Zsigmond első alispánnal, ki a beszélgetést 
olasz nyelven kezdé, mire ö_excja örömében 
átkarold és megcsókold. Örömtől sugárzó 
arczán látható vala atyai kegyessége és von 
zalma a többi tisztelgők iránt is. Másnap i 
székesegyházban 9 órakor kismisét mondott. 
11 órakor Bonnaz püspök ő nmlga, káptalan­
ja tagjait és többi papjait a szentatya kül­
dötte elé vezetvén, hódolati Udvkiváuatait 
egy lélekemelő s szép beszédben tolmácsold. 
Benső érzéssel hallgatta végig nuncius ö 
excja a kenetes szavakat, melyekre szintén 
meleg szavakban válaszolván, a jelenlevő 
tisztelgőket egyenkint kegyes atyai csókjá­
ban részesité. El nem mnlaszthatá e megye 
papsága őszinte s háld s tisztelete adóját 
Erdély lángkeblü püspöke iránt is leróni. 
Testületileg vezetteténk elébe Oltványi Ist­
ván nagyprépost ő nga által, ki ő excját lel­
kes, szavakkal mindnyájunk nevében íidvöz. 
lé. Ö szentsége képviselője 5-kén utazott el 
innét Lúgoson keresztül Erdélybe az erdélyi 
püspök ő excellentiájáuak kíséretében.

— Andrássy Gyula gr miniszterelnök 
nél mintegy négy héttel ezelőtt egv özvegy 
asszony jelent meg s fiának levelét mutatta 
fel, ki a legutóbbi lengyel felkelésben való 
részvételéért Szibériába hurczoltatott. A le­
vélíró keserűen panaszkodik azon igazságta 
lan és gyalázatos bánásmód felett, melyet 
magyar polgár létére orosz fogságban kell 
szenvednie. A miniszterelnök vigasztald a 
szegény asszonyt s megígérte, hogy fia sor 
sán tényleg is segíteni fog. És a segély gyor 
san meg is jött. Az illető asszonyság ugyanis 
tegnap megidéztetvén, tudtára adatott, hogy 
fia már útban van hazafelé s legközelebb meg 
fog érkezni. Egyszersmind tudtára adták, 
hogy fia képességéhez mért alkalmazást is 
fog kapni.

— A Beniczky-iigyhez Szerdán az 
egész város tele volt a hírrel, hogy Beniczky 
holttetemét Aszódon megtalálták. Az eset, 
mint illető helyről értesülünk, következő .- 
Aszódon az ebek kikapartak a mezőn egy 
férfi-holttetemet. A holttetem egy domb alja 
ban volt rejtve, s már nehány hét óta fekne- 
tett ott. A leletről értesittetett a belügyminis:'. 
terium rendőri osztálya s Pestmegye alispánja. 
Pestről küldöttség ment a színhelyre.

— Borzasztó gyilkosság birét Írják 
meg nekünk Apostagról: Muránszky Péter 
belügyminiszteri dijnok, kinek Apostagon ro­
kona van, magát és három gyermekét az 
apostagi erdőben agyonlőtte. Nejétől hosszabb 
idő óta elvált s úgy látszik, végső nyomor 
bírta a kétségbeesett tettre.

— Azon tömérdek fenyegető levél 
között, mely Beniczky eltűnése óta elöke 
rüit, bizonyára legnevezetesebb az, melyet 
néhány hét előtt Polgár főkapitány kapott, s 
melynek Írója azt állította, hogy ő az eltűnt­
nek sorsa felől biztos felvilágosítással szol 
gálhat. Tudomásának forrását úgy adja elő, 
hogy ő Beniczky felfedezése tekintetéből egy 
személyt delejes álomba szenderitett, s ez 
magneticus állapotában mondta neki, hogy 
Beniczkyt elevenen vitték el innen, még pe 
dig egy kocsin, megkötözve, teknők közé 
rejtve. így vitték el egy városba (a levélben 
az is meg van nevezve), hol azután meggyil­
kolták. É városban öt ember van elfogva, kik 
közelebbi felvilágosítást tudnának adni B. 
sorsáról. Két tanulónak is van tudomása e 
felöl, de ezek még akkor sem vallanának 
semmit, ha kinpadra feszítenék őket. — Eze­
ket tartalmazza azon levél, mely a főkapi­
tányhoz czimezve, s lipótvárosi postabélyeg­
gel van ellátva, és szerzője azon ember, kit 
Polgár ur hírlapok utján felszólított, hogy 
személyesen jelenjék meg, s biztosabb ada­
tokat nyújtson. A levélíró azonban nem je­
lentkezett. (P. N.)

— A hírlap-szétküldésénél tapasztalt 
hibák és tekintetéből— úgymond a „P. Napló“ 
— jótékonyan fog hatni a keresk. miniszté­
rium azon intézkedése, miszerint minden ke­
rületben posta felügyelőségek fognak felállit- 
tatni, s a pesti kerületben már fel is állítta­
tott. Ezeknek legfőbb feladata és hivatása 
lesz a posta-küldemények szállítását folytonos 
éber szemmel kisérni, s legkivált a helyes 
irányításokra felügyelni, s magukat ez ujság- 
kiadóságokkal érintkezésbe tenni a végett, 
hogy ott is a tapasztalt hiányokat az illetők­
nek tudomására hozzák és kellő útmutatással 
szolgáljanak.

— Perczel Mór tábornok hasonnevű 
fia — Írja a „P. N.“ — visszatért A ueriká­
ból, hol az utóbbi két éven át, mint vasúti 
mérnök működött. Jerseyben a jeles Victoria 
collegeban kitüntető magát szorgalma és élő- 
haladása által a maíhematikai tanulmányok­
ban, a brűsseli universitásban pedig két évi 
tanulás után ama tudományokból diglomát 
nyert. Már 16 éves korától fogva mint vasúti 
mérnök maga kérésé kenyerét.

LEGÚJABB.
Prága, sept. 7. A „Corresponded“ 

jelenti: A cseh püspökök felvilágosítást szán­
dékoznak kérni a bécsi kormánytól a vallás 
és nevelés alapkezelését illetőleg, hogy 
biztos tudomásuk legyen, mely czélra for. 
ditattak ezen 20 milliónál nagyobb összegre 
menő alappénztár maradékai 1867-iki jú­
nius óta.

Berlin, sept. 7. A londoni távirat, 
mely szerint Oroszország Berlinben és Paris 
ban lefegyverkezési rendszabályokat tett 
volna javaslatba, biztos forrás után merő ko­
holmánynak mondható.

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő :
Z O V Á N Y I J. M IH Á L Y.



TŐZSDE.

Pesti áru- és értéktőzsde
gzept. 11-én.

Gabim-árak. Suly-
fontokb

Ára
mérönklnt

Bn7,a bándági ...... 83—85 3.10 : 3.70
86—88 3.95-4.40

n tiszai ...... 83-85 3.^0—3.80
« n ...... 86—88 4.05—4.40
„ pesti ...... 83-85 3.20—3.80
n „ .................... 86—88 4.05 -4.60

Kotszerea ........................ — -- --
Rozs.................................... 78—80 3.05-8.15
Atoa serfőzésre................ 68—70 2.40 - 2.65

n etetésre .................... 68-70 2.90-2 30
Zab........................................ 46-48 2.15—1.62
Kukorioia bánsági . . . _ -- .-- .---

n Uj ..... . 2.60 2.65
Bab uj................................. _ 4____4.50
Köles..................................... — 2.40—2.60
Beposs ................................. 5. 5.25

_ 5.40-5.60

Magyar értékpapírok árketete.

Záloglevelek.
Nemz bank kisors. ezilat

77 17 77_
Magyar földhitelintézet,i 
Anaztriai -

Adva Tartva

92.— 92.25
93 70 93.90
92.- 92.25

101.— 101.50

' Pesti keresked. bank . 
Budai keresk. és iparb. 
Pesti iparbank 

' Magyar hitelbank . . 
Pesti takarékpénztár . 
Budai „
Pesti hengermalom 
Pannónia gőzmalom . . 
I-aő budapesti gőzmalom 
Budai gyár-telep • . 
Concordia gőzmalom 
Budai királymalom . . 
Szegedi kivit, gőzmalom 
I. újpesti azeszünomitó 
Pestbudai butorkézmú . 
Magyar I iztoaitó-táraulat 
Pannónia víszonbizt -társ. 
Pesti biztositó-intézet 
Magyar északi vasút 
Pesti közúti vasj álya 
Kereskedelmi épület .
Lánczhid ..................
Alagút............................
Magyar földh. záloglevél 
Pesti keresk. b. záiogl.

685.
203
260.
91,25

1425—
440—

1160—
1400.

640,- 
206 — 
265.— 
91.75 

1450. 
450

1175—
1420.

Béosi börze
szept. 9-én.

640 — 645—
362 — 365.—
625.- 630—
510.— 512.—
600— 610—
545.- 550.—
195.— 200. -
615.— 620,-
215.— 220—
280.- 285—
80.y, 81—

416.— 418—
400.— 412—
435— 494—
90.— 93,—
92.y, —.—
96.y, 97—

Államadósság.

5“ „ osztr. értékű..................
. _ _ adómentes
„ nemzeti kölcsön ....
„ metalliques.......................

1860-ki sorsjegy . ■ .
Magyar fóldteherm. kötvény 
Bánáti r r
Horvát , r
Erdélyi , «

55.50
58.90 
62.40
57.90 
92 25 
76.25 
73—
75.50
71.50

55.071
56.
62.50j
58.10
92.50j
76.75,
73.50
76.50 
72—

Sorsjegyek. ! Adva Tirtva

Hitelintézeti 
Unnagőzhajóiási 
Budai . . . . 
Eszt.erházy bg. 
Salm . . . . 
Pálffy .... 
Clary . . .
St. Genois . . 
Windisehgrátz 
Waldstein . . 
Keglevich . .

100 frtos 

4o

137 —
92.50 
31. -

160—
37—
33.50
32.50 
81— 
20— 
21— 
14.50!

137.50
93.
82.

163— 
38 
34
33.50 
32— 
21 — 
22—
15.50

Részvények.

Nemzeti bank . . ■ • 
Hitelintézet . . . . • 
Magyar hitelbank . . . 
Alsd-ausztr. esc. társulat 
Anglo-osztr. bank . . . 
Ausztriai földhitelintézet
Északi vasút...................
Államvasut.......................
Déli vasút . . . . •
Erzsébet vasút . . .
Gál. Karoly Lajos vasút 
Lemberg csern. vasút . 
Cseh nyug. vasút . . .
Dél.-ész. nem. összeköt, vasút 
Tiszai vasút . . .
Magyar északi vasút 
I-sö erdélyi vasút . .
I sö ausztriai Dunagőzkajó- 

zási társaság 
Pesti lánezhid

728. 
212-90 

92 50
634. 636.—
165.50 166.—
193— 194—
1850 1855.
251 — 251.20
186.80 187—
160.50 161—
209 — 209 50
187.25 187.75
151.50 162—
152.50 154—
150— 152—
80— 82—

149— 149.50

521— 523 -
439. - 441

Kisebbségi köt t éityek.
1862. Erzsébet vasút 
1867. államvasut . . . .
Déli vasút,............................
É-zaki vasút.......................
Cseh nyugoti vasút . . . 
Tiszai vasút ......
Ga!. Károly Lajos vasút . 
Magvar északi vasat, . . 
Lemberg-csernov. vasat .
Erdélyi vasat........................
Ausztr. Dunagózhajóz. társ 
Pesti lánczhid . . . .

Érték és pénz.
frankfurti váltó . . . • ■
Londont váltó...................
Párizsi váltó.......................
Cs. arany................................
Napoleond’or.......................
Egyleti tallér.......................
Estist.....................................

! 10050 101 _!
j 118.50

119.
! 97.40

97.60
j 89.50 89.75Í

83 50 84—

94.50
9l::

75.50 76— 1
81.50 81.75
93— 94—

95.30 95.60
114.70 114.80

45.35 ! 45.37
5-42: .5.43
9.13 9.14
1.66 j 1.67

113— ! 113.25
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Peat 1868- Gyorasajtónyomása az Első magyar egyesület könyvnyomdának (Büchler, Haraányi Nagy) 3 korona-ctcza 18. azám alatt.

féltékeny; 
önkormán 
érdekeik 
ragasz kői 
vélte szív 
nak részű 

Nem 
gyár társ: 
kai exigei 
homogeni 
társadalm 
között, m 
ben is.

Folté 
felekezeti 
katholikn 
vett felel 
természet 
nyelnél, 
azon fölt« 
melyek 
lasztliatlí 

Ez az 
letö felek 

Múlt 
getést.

De u 
befolyása 
a feudal 
többé fen 

Nem 
pontból; 
böl is.

A pa 
sem phis 
azon igéi 
fejlett k 
iskolákt< 

De ss 
az isméi 
tes és f< 
rés tárg 
des tant 
anyagát 
csak a 

Ide 
remük ü 
ezen kö 
uek a ] 
toztat a 
zetén, n 

De 1 

iskolák 
kezeti, 
dekli, h 
kékhez 
mat biz 

A te 
a szabi 
ápolják 
nak tért 
gosulat:
tásfigyi

Lát 
tatásüg 
vát a kö 
jholiku 
j°gosna 

Lén
tástigyi

vezettöl 
ról Va 
tói elv 
Lvát. A 
elekez 
óság T


